

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 教育及青年發展局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示,經徵詢勞工事務局的意見,本局對立法會 2024 年 4 月 3 日第 371/E275/VII/GPAL/2024 號函轉來,何潤生議員於 2024 年 3 月 22 日提出,行政長官辦公室於 2024 年 4 月 5 日收到之書面質詢,答覆如下:

特區政府致力落實"1+4"經濟適度多元發展策略,為本澳重點產業發展建立堅實的人才培養體系。

為配合《非高等教育職業技術教育制度》的實施,教育及青年發展局(以下簡稱"教青局")鼓勵開設職業技術教育課程的學校與企業簽訂"校企合作意向書"。至2024年2月,共7所開辦職業技術教育課程的學校分別與9間企業或機構簽訂12項合作意向書,讓企業參與優化課程建設,並為就讀課程的學生提供實習機會,使職業技術教育配合本澳社會發展趨勢培育產業發展所需的人才。現時,學校已開設資訊科技、智能科學與技術、物聯網應用技術、國際廚藝、酒店會展管理,以及健康照顧等與本澳產業發展相關的課程。

同時,為加強社會對職業技術教育的認知,近年教青局轄下的職業技術教育活動中心聯動開辦職業技術教育課程的學校、企業或專業機構,舉辦職業技術教育推廣日,藉以向各界展現澳門職業技術教育的發展現況和課程特色,並展示學生的學習成果。有關中心亦不定期與相關企業或專業機構合作舉辦各類與職業技術教育相關的培訓或活動,多方協同推進職業技術教育的發展。近年,有關學校亦積極舉辦各類開放日,藉製作宣傳短片等多管齊下的方式,增強居民、家長和師生對職業技術教育的了解和認識。

在職業技能人才培養方面,勞工事務局與社會伙伴及鄰近地區緊密合作,持續以"技能提升"、"培訓結合考證"和"在職帶薪"等培訓模式拓展綜合旅遊、資訊科技、金融、會展及商貿等方面的職業培訓課程及技能測試項目,助力培養產業發展所需的技能人才,協助澳門居民考取本澳、內地或國際認可的技能證明,提升職業技能。



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 教育及青年發展局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

此外,為促進粵港澳大灣區城市的職業技術教育交流與合作,善用大灣區城市豐富的職業技術教育資源,特區政府持續透過教育基金"學校發展資助計劃",資助學校組織學生赴大灣區城市實地考察。目前,澳門已有4所開辦高中職業技術教育課程的學校與大灣區內的學校締結為姐妹學校,並透過教育基金"學校發展資助計劃"的資助,開展各項教育交流。

另一方面,勞工事務局亦與廣東省及香港相關部門合作,分別於橫琴粵 澳深度合作區及廣州南沙設立粵澳、粵港澳合作技能人才評價工作站,搭建 灣區旅遊業技能人才評價標準對接、合作及交流的平台,積極拓展"一試多 證"評價體系,並持續協助本澳不同培訓機構,向內地人社部門備案為內地 認可的職業技能等級認定社會培訓評價組織,以及開展粵方直接採認勞工事 務局職業技能證明試點工作。

未來,教青局將持續推動具條件的學校開辦與本澳重點產業發展相關的 高中職業技術教育課程,促進職業技術教育持續發展,並支持澳門與內地不 同省市及其他地區學校開展各式各樣的職業技術教育交流,達致優勢互補。 同時,勞工事務局亦會繼續因應澳門經濟適度多元發展所需,為業界開拓及 推出更多類型的職業培訓及考證,協助本澳居民提升技能,為各行業儲備發 展所需人才。

代局長

阮佩賢

(副局長)